

政务之要↓

全面推进清廉太原建设 工作专班(扩大)会议举行

本报讯 3月28日,全面推进清廉太原建设工作专班(扩大)会议举行。市委常委、市纪委书记、市监委主任、全面推进清廉太原建设工作专组组长周计伟出席会议并讲话。9个部门、县区现场交流发言。

会议指出,省委部署开展清廉建设以来,在市委的正确领导、引领示范下,全市各级各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,围绕“五清目标”,聚力“五大体系”,紧盯年度重点任务狠抓落实,清廉太原建设工作呈现出强势启动、覆盖广泛、稳步推进、共建共享的良好态势。

会议强调,要肯定成绩、提振信心,进一步增强全面推进清廉太原建设的使命感,以“打造太原样板、展现省会担当”为目标,通过实施“一把手”工程、“一盘棋”工程、“破瓶颈”工程和“接地气”工程,坚决扛起职责使命,不松劲、不停步、再出发,不断取得新的更大工作成效。要思想引领、乘势而上,进一步增强全面推进清廉太原建设的紧迫感,更加突出理论武装、政治引领、制度建设、干部监督和文化浸润,以目标倒逼任务,以时间倒逼进度,以责任倒逼落实,确保各项工作取得新突破、开创新局面。要创建示范、打造标杆,进一步增强全面推进清廉太原建设的时代感,在今年开展的第一批清廉单元建设示范单位工作中,突出目标导向、结果导向、过程导向和效果导向,坚定稳妥做好示范创建工作。要夯实领导、统筹协调,进一步增强全面推进清廉太原建设的责任感,从严从实推动清廉太原建设工作取得更大成效,持续扩大清廉建设的影响力和感召力,源源不断把建设成效转化为构建良好政治生态、服务高质量发展的强大动力。
(李俊华)

多部门整治生态环境 服务机构弄虚作假问题

本报讯 近日,市生态环境局、市市场监督管理局、市公安局、市人民检察院、市中级人民法院联合发文,决定全面整治环境咨询机构、检验检测机构、技术服务机构等生态环境社会化服务机构弄虚作假问题。

此次专项整治,将充分发挥生态环境部门、市场监管部门、公安部门、检察机关、法院等部门优势,综合运用行政、刑事、民事、信用惩戒等措施,集中力量查办一批重大案件、典型案件。据悉,专项整治将一直持续至今年年底。
(任晓明)

**“四治”一体推进
再现锦绣太原城盛景**

11项专利导航项目获支持

本报讯 3月28日下午,太原市知识产权运营服务体系建设重点项目签约、授牌暨支持资金发放仪式在太原市市场监督管理局举行,现场为11项专利导航项目发放支持资金。

太原市知识产权运营服务体系建设重点项目签约,旨在进一步引导全市创新主体树立知识产权价值导向、传播知识产权文化理念。签约仪式上,太原市市场监督管理局与山西省交通科技研发有限公司、山西大学、太原市润民环保节能有限公司等20家单位现场签约,并为太原市润民环保节能有限公司等11项专利导航项目发放支持资金,总计230万元。此外,山西省交通科技研发有限公司等8家单位被授牌,成为市级知识产权优势企业;山西大学被授牌,成为市级知识产权试点高校。
(张勇)

没有什么比塔吊林立、机械轰鸣更能传递发展的信心,没有什么比项目接踵落地、次第开花更能激发经济的活力。今年以来,山西转型综合改革示范区(以下简称综改区)坚持大抓项目、抓大项目,以项目建设之进,支撑经济发展之稳。园区在建项目开足马力,一批重大项目陆续开工……阳春时节,记者走进综改区,实地感受园区项目建设的春潮澎湃。

项目“拉满弓”

轰鸣声不断,施工机械、运输设备往来穿梭……鸟瞰春日里的综改区,一个个快速推进的重大项目激战正酣。

3月22日,综改区山西华芯半导体产业基地项目(二期)建设现场一派繁忙的施工景象。建筑工人有条不紊地忙碌着,安装钢筋,运输建材,搭设脚手架。“目前,车间主体工程已经完成,各项施工有序进行,确保工序无缝衔接。预计2023年底,项目全面建成投产。”山西华芯半导体产业基地负责人孟凡旗介绍。

位于综改区紫气东街的山西煤机智能高端煤机装备制造项目总投资20亿元,分两期建设,其中正在建设中的一期项目占地面积275亩。该项目以行业领先工厂、精益生产工厂、绿色制造工厂和智能制造工厂为目标,打造国内一流的煤矿机械智能制造研发基地。在办公楼建设区域,信号工正拿着对讲机大喊指挥塔吊作业,协助工人进行浇筑。“目前,办公楼已经完成正负零浇筑,生活楼已经完成封顶和二次结构,焊接厂房完成了90%,装配厂房、传动厂房完成85%,圆环链厂房的辅房主体完成,厂房钢结构完成90%,再制造厂房辅房主体完成,厂房桩基施工完成。”山西煤机制造公司现场安装负责人刘彦飞说道。

在山西建筑产业现代化潇河园区钢结构智能制造

市政府新闻办发布会

拓展绿色空间 建设“百园之城”

太原全面提升城镇园林绿化水平

本报讯 3月28日,市政府新闻办召开新闻发布会,通报市政府印发《关于贯彻新发展理念全面提升城镇园林绿化水平的实施方案》(以下简称“方案”)有关情况。“方案”明确指出,到2025年及2030年,市区人均公园绿地面积分别要达到13.2平方米及14平方米以上,公园绿地服务半径覆盖率要达到85%及90%,再现“锦绣太原城”盛景。

分级分类建设“百园之城”

“方案”指出,到2025年,市本级初步构建以郊野公园(至少建有1至2个郊野公园)、综合公园、专类公园、社区公园、街头游园为主,大中小级配合理、特色鲜明、种类多样、分布均衡的公园体系,初步实现“300米见绿、500米见园”目标。

其中,既有重量级“头部”项目,如老龙头区域生态治理工程、雁丘文化园等一批园林绿化重点工程,还有晋阳湖公园(二期)、海洋公园、北齐文化公园等城市公园绿地

建设项目,这些项目建成后对城市局部区域,甚至整个城市的休闲旅游格局都将产生影响;也有中量级“躯干”项目,规划、建设一批面积1万平方米以上的小型公园绿地,逐步实现“百园之城”;最后,还有轻量级的“口袋公园”遍布全城,“方案”首次提出,原则上海拔改造腾出的面积小于1万平方米的土地,宜全部建成“口袋公园”。提倡城市道路十字路口“四分之一”法则,即至少在一个拐角建设街头绿地。

见缝插针拓展绿色空间

“方案”指出,要以“微更新”“绣花”等方式,利用城镇废弃地、空地等见缝插绿、拆违建绿、留白增绿,因地制宜建设居民身边小而美的“口袋公园”,小微绿地、绿色驿站,实现“推窗见绿、步行入园”;主次干道临街实体墙全部改为透景墙;临街违章建筑、临时建筑拆除后一般应建设为绿地,做到应绿尽绿、黄土不露天;增加桥体、公交站点、停车场、生态屋顶、立体花园、墙体绿化等空间绿化;

丰富背街小巷、高架桥下、廊架、边坡的绿化空间;改善植物群落结构,采用复层、异龄、混交方式建设城市近自然绿地,提高绿地固碳效益。

升级道路、铁路沿线绿化

新建道路,在分车带和人行道栽种双排乡土冠大荫浓乔木,打造林荫道路。对现有不达标道路,因地制宜增加行道树宽度,提倡连体树池、行道树补栽补种,消除行道树空白段。

适时开展高铁高速沿线综合整治绿化美化专项行动,提升沿线景观。对城市出入口和通道绿化进行提质,打造亮丽风景线;以公共露天停车场为重点,以点带面,逐步将全市具备条件的停车场改造为生态林荫停车场;充分利用现有资源建设绿地,连通山水林田湖草和各类绿地、重要历史人文节点,逐步建成市级、区级和社区三级相互连通、覆盖城乡的绿道体系。
(刘晓亮)

我市居民健康素养水平达25.50%

本报讯 3月28日,记者从市卫健委获悉,2022年,太原市居民健康素养水平达25.50%,比2021年提升2.17个百分点,高于全国平均水平,符合国家、省对健康素养水平提升指数要求。

有关监测结果显示,2022年全市居民健康素养水平为25.50%,城市居民健康素养水平为31.86%,农村居民健康素养水平为22.17%。在人口学特征方面,男性健康素养水平为26.19%,女性健康素养水平为24.87%;男性高于女性。从年龄结构看,15岁至24岁健康素养水平为28%;25岁至34岁健康素养水平为30.05%;35岁至

44岁健康素养水平为26.21%;45岁至54岁健康素养水平为25.05%;55岁至64岁健康素养水平为23.11%;65岁至69岁健康素养水平为21.49%。从健康素养三个方面看,基本知识和理念素养水平为37.71%,健康生活方式与行为素养水平为28.13%,基本技能素养水平为24.3%,与去年同比均有所提升。从六大类健康问题素养水平看,科学健康观素养水平为50.04%;传染病预防素养水平为36.66%;慢性病预防素养水平为26.71%;安全与急救素养水平为56.43%;基本医疗素养水平为26.14%;健康信息获取素养水平为36%。
(刘涛)



3月27日是第28个全国中小学生“安全教育日”。当天,太原市实验小学一年五班举行交通安全教育主题班会,提升小学生的交通安全意识。
王韵菲 刘敏 摄

融合农文旅 贯通产加销

今年首场大型农产品产销对接活动启幕

本报讯 阳曲小米、清徐的葡萄酒、怀仁的羔羊肉、神池的胡麻油、汾阳的长山药、临猗的苹果……3月28日,来自全省各地的近260家农产品企业,携展品、饮品、果蔬、杂粮、肉制品、休闲美农产品等16个品类的近1200种特优农产品集中亮相省城,共同揭开了山西(太原)特优农产品春季产销对接活动暨“太原好货”区域公用品牌发布会的帷幕。这也是今年我省、我市举办的首场大型农产品产销对接活动。

为充分发挥省会龙头带动效应,推动产销融合,助力乡村全面振兴,市农业农村局、市商务局、市文旅局、市供销社联合举办了本次活动。活动以“融合农文旅 贯通产加销”为主题,同时邀请京东、天猫、美团、美菜、太原好货、乐村淘、维客家族、贵天下、优鲜多歌、唐久便利、美特好、山姆士、金虎便利、并州饭店、丽华大酒店、海茗薇市场等采购销售平台,稻田公园、小店区刘家堡村等15家农业休闲旅游景区,天龙山景区、中华傅山园、青龙古镇等4家名胜古迹景区及10所省内高校后勤部,作为采购平台进行洽谈合作,其中有15家华侨企业以及海归青年也积极参与,有效推动我省、我市特优农产品“走出去”,让品牌“亮起来”、农民“富起来”、企业“强起来”。活动现场对接洽谈气氛热烈、成果丰硕。

活动期间同步举办了“太原好货”区域公用品牌发布会。太原好货、美菜集团、天龙山景区、山西简到科技发展有限公司、唐久便利、金虎便利等采购商与百余家企业签订购销协议。
(周皓)

保障农民工群体合法权益

全市根治欠薪 春季专项行动展开

本报讯 “申请法律援助需要准备啥材料?”3月27日,在尖草坪区司法局新开设的农民工维权窗口,一名外来务工人员正在咨询业务。连日来,全市司法行政系统开展根治欠薪春季专项行动,围绕“法援惠民生 助力农民工”活动,保障农民工群体劳动报酬及其他合法权益。

专项行动中,市县两级司法行政部门及法律援助中心,对近两年涉及欠薪的法律援助受理案件“回头看”,建立欠薪案件线索台账,实现动态清零,并落实案件回访制度。同时,开辟农民工“绿色通道”,按照“一次性告知制”“首问负责制”,对农民工法律援助案件实行“优先解答、优先受理、优先审查、优先指派”,确保农民工案件咨询、受理渠道畅通,对免于审查经济困难情况的,做到当日申请、当日审批。

此外,围绕农民工劳动权益保障工作,全市司法行政系统积极探索“调解优先、诉调结合”的方式,并充分发挥司法所、法律援助工作站、村(社区)法律顾问等基层法律服务作用,结合普法宣传,用法治守好农民工的“钱袋子”。
(辛欣、牛路捷)

助力营商环境建设

太原中院“反规避执行” 专项活动举行

本报讯 3月27日,太原中院举行全市法院“反规避执行”助力营商环境建设专项活动动员大会。即日起,为期3个月的“反规避执行”专项活动启动。行动首日,全市两级法院共拘传46人、拘留18人,执结130案,结案标的3613.58万元。

专项行动期间,重点打击包括以暴力方式抗拒执行、拒不腾退房屋、虚假报告财产、为恶意拖延执行假意和解、虚假诉讼等36种阻碍财产调查处置、被执行人隐匿、转移隐匿财产、滥用司法程序规避执行的行为,确保“反规避执行”助力营商环境建设专项活动取得成效。

当天下午,行动开始。为保障行动顺利、有效,各执行小组根据被执行人的具体情况,采取不同执行战术,通过查封、扣押、搜查等各类强制措施,对被执行人进行释法明理,敦促被执行人积极履行义务。行动中,执行干警全程录音录像,确保执行规范合法。行动首日,各执行组捷报频传。截至3月27日晚6时,全市两级法院执行行动共采取限制高消费116人,纳入失信64人,搜查2处,强制腾房1处,拘传46人,拘留18人,移送拒执1人,执结130案,执行和解54案,结案标的3613.58万元。

据悉,全市法院各级执行局干警将以利剑出鞘的雷霆手段,集中攻坚的强大态势,助力全市营商环境发展。
(陈珊)

“综改区”:项目建设起春潮

车间内,各类机械轰隆作响,技术人员紧张有序地进行切割、埋弧焊等工序。今年开工以来,省内外客户陆续前来咨询对接,产品市场潜力较大,车间订单较往年同期增长20%。

项目建设掀起热潮,综改区各项目工地拉满弓、生产车间铆足劲,以领跑意识奏响发展最强音。

签约“雨后笋”

项目建设如火如荼,合作签约持续不断。

2月22日,综改区20个重点项目集中签约、开工,投资涵盖先进制造业、数字经济、现代服务业等,为加快产业转型升级提供有力支撑。此次签约的中国建材集团高性能纤维新材料产业项目总投资100亿元,致力于打造全球技术先进、规模领先、绿色环保、节能高效的高性能纤维生产基地。开工的万吨级钠离子电池正(负)极材料项目总投资约11亿元,是我国首个万吨级钠离子电池正(负)极材料项目,填补了市场空白。投产的山西(太重)智能高端装备产业园项目总投资60亿元,将重型机械的生产制造与智能传感、人工智能、大数据、5G等新一代信息技术深度融合,多项技术为行业和国内首创。

没有什么比项目接踵落地更能激发经济的活力。在中电科风华信息装备股份有限公司面积近3万平方米的生产车间,布线、安装、装配、调试、检测……各个工位紧密配合。其自主研发生产的全自动激光皮秒打孔设备已经接到多个订单。首款具备完全自主知识产权的第三代半导体晶圆缺陷检测设备——Mars4410陆续发往多家客户。

潇河新能源新材料产业基地项目总规划面积609亩,二期生产车间自去年12月中旬完成首根钢柱吊装以来,施工人员紧扣时间节点推进项目进度,预计今年4月底完成车间面板覆盖,确保6月底投产。

到处都是“大工地”“大场面”,春日的综改区呈现出

竞相发展、击鼓奋进的强劲态势。

服务全流程

如何用项目激活发展,如何用项目点燃全局,这条经济工作的主线,需要良好的营商环境支撑。

位于综改区唐槐产业园区中核第七研究设计院科技创新基地项目,总建设用地6.67公顷,集智慧仿真平台、重点实验室、产业孵化基地等为一体,包括产业智能化应用研发平台、技术创新应用平台及产业经济与发展研究平台,将构建完整的“产—学—研—用”产业链。

该项目落地以来,在综改区“店小二”式的服务下,项目建设高效推进,“从签订‘土地成交确认书’到取得建筑工程施工许可证,再到项目开工建设,得到了综改示范区全生命周期服务。”项目负责人肖朝阳说,目前正在安装前清洁工艺,即将开始设备安装施工,预计今年7月完成单项工程交工验收。

采访中,记者了解到,综改区聚焦主导产业精准招商,着力构建先进制造业、数字经济和现代服务业“2+1”主导产业体系。全面推行“招落一体”机制,打造招商引资、项目建设无障碍、无停顿的绿色通道、快速通道。全面提升“三个一批”效能,狠抓营商环境3.0版改革,树立“服务永远走在企业需求前面”理念,强化“店小二”服务意识,推动“三无”“三可”要求和“五有套餐”全面落地。“叫起板来、弯下腰去”狠抓落实,持续强化山西中部城市群“南引擎”。据统计,2月份,该区登记确认制试行首月,已有1036户企业通过确认制办理了登记业务。新设立营业执照主体数量实现同比翻番,改革成效初显。

让企业放心投,让项目顺心建,无论项目大小,综改区都会精准有效做好要素保障,加强协作配合,以全方位、全天候、全周期的优质服务为项目建设“保驾护航”。

记者 贺娟芳